Cercle trigonométrique

Equation du 2™ degré: a2 +bz+c=0;a,betc OR

Soit / une fonction définie de C vers IR. /'(z) est un réel. Une ligne de niveau est I'ensemble des

+ Pythagore: cos?a + sin’o. = 1 A=0bP—4ac e ‘ point M d'affixe z du repére orthonormé (0, i, j) tels que /' (z) = k avec k une constante donnée.
a(®| 0 | 30 | 45 | 60 | 90 A=0 «z=-b/(2a) abetcUC ~g a) /(z) = Re(z) Sif(z) =k < M Oaladroite d'équation x = k
a@ad)| 0 | 106 | w4 | w3 | W2 A >0 = z=(-bxVA)/(2a) ‘ Définiti ‘ ‘ E 1 b) /' (z) = Im(2) Sif(z) =k = M O a la droite d'équation y = k
cosa | 1 [v3nlvan! w 0 A <0 = pas de solution réelle | clinition Xemples > 0f@)=lz-z] Sif(z)=k>0 < M Oau cercle centre A et de rayon k
sina | 0 v, V22 |32 ] 1 A <0 = VA=+*iV|A| = racines complexes : d)f(z)=argz-z,) Sif(z)=k < M Udemi-droite telle que (i ; AM) =k
tana | 1 |V3/3] 1 V3 - Notions 4 utiliser ou . . . Nom de la transformation T Affixe z' de M":
Relation(s) trigonométrique(s) notions transversales Equation | | Lignes de du point M (daffixe 2) limage de M par T
aetbOR ond degré Niveau Translation de vecteur AB daffixe z, — z, '=z+(z,-2,)
cos(a+b)=cosacosb-sinasinb Reégles sur les puissancesdet0 ~ \ ~ —rp — — g — 3 — —
sin(a+b)=sinacosb+cosasinb aetb deux entiers 10°=1 ! Transfor- : 3 Homothétie centre O et de rapport k€ R (k # 1) Zokxz
+ cas particulier a=b 10°x 10°=10 " 1+10°=10C ! i d | >} Symétrie centrale (homothétie k =—1) zZ'=—z
= i = a a- a ax ' mations du - T
cos(2a)7cosza—51n2a:2cos2g—21 10 TlOb:IO.( b) (10)#:10< b) Pl | Symétrie / (Ox) Z'=z
. . =1-2sin’a Marche aussi avec la fonction | an i Symétrie / (Oy) Z'=—=
sin(2a)=2sinacosa exponentielle /'(x) = ¢* avec e =2,71828 A 7777777 y &
y Rotation de centre O et d'angle o Z'=ei"xz

Résolution de: ctactb R '

' Rotation de centre A (affixe z,) et d'angle o '=eitx(z—z)+
a)2x—4=0 = x=4/2 e x=2 : ( z) g Z'=el"x(z-z)+z,
b)x*-4=0 < x*= e x=QF ex=%2 NS  Similitude centre O =rotation o + homothéticp | z'=pxe’’>xz |

X+4=0 o ?=-1%x4 o x?=2%x2% o x=%2X%| ) /
©)x * vt o ! E Les Formule » Moivre Euler
erar i I— E . 0N n— o (ina) 1; "=11;na L=V iap e-id
Propr.let: fo?lda.mentale - - x=pxcosa | complexes xpression| (e') e ou[ al]"=[1;na]] cosa="%(e e )
dei:2=ixi=-1 1storique I - Analogie [10*]"=10""* sin o = (e “— e )/ (2i)
Le nombre i n'est pas réel, et utilités 10 ¢ . ] . - - ] ]
Cest un nombre complexe Formules Origine Puissance n: (e “ x e ™ x e x ...) +et—deeinete—ia
Utilité cos(nx) =f( sin(x) , cos(x) ) Linéarisation
Lej nompre i est utilis¢ pour: Racine dun complexe (EqD 2™ degré) |(utile pour les intégrales)
- Equations du 2" degréavecA<0 1 o0 o e TN B " Raci s do 2 =2 g% e
- En électricité: il sera noté j voir (¥*) xempZe acimecarrede 2~ N2 ¢© (cosa)
- En maths pour les équations différentielles Opération Multiplication Caszxz
- En géométrie du plan .
.- i Résultat xp' o+ P xp ;o—a]l=[p*;0
Opérations avecz=p x e'" — LoxpsotP] Loxr (;7(;]27[57 ]
Définition: Soit x et y [J IR, un nombre complexe z . Egalité Notation zxz=l=p
ouZs'écritz=x+yxiavecil=ixi=—1 Définition, Z=p X & , — ’ Onpération Linverse 1/ z Division z'/ z
Notation: L'ensemble des nombres complexe est C vocabulaire p/ sl zZ=7"s [p _P ] p 4 'z
) Z=p'Xe =B Résultat [1/p ;-] [p=p ;o—B]
Vocabulaire | Notation | Expression | Exemple et notations - - -
- - . Notation 1/z==2/(zx2)= z/[] z'/z=z'xz2/]
Complexe z z=x+yi | z=1+12i Différentes formes et
Partie réelle | Re(z) Re(z) =x 1 : . tableau de correspondance (*) Attention: la détermination de o avec la calculatrice a
Partie Im(z) Im(z) =y 2 Operatlons avecz=x+tyi (**) Remarque: J (z,= i) est porté par le vecteur j du partir de tan o = y/x ne donne que des valeurs de
. . = J .
Imaginaire z,=1+2ietz,=4-3i repére. En électricité, pour éviter la confusion avec le o € [~TV2 ; T02], valables uniquement pour x > 0. Pour x <0,
Module i H=votyd) | =5 Egalité courant, le nombre complexe i sera noté j il faut ajouter ou retrancher 11a la valeur trouvée.
Complexe g g=x-yi | z=1-2i [ZZ =x+iy ];Z:Z’@[ x=x'} Forme géométrique Forme mathématique Exemple(s)
- '=x'+iy’ =y’ )
Conjugué Y Y=y L'image de zest M L'affixe du point M est z M(x;y) z=x+yi z=pxe®!
Point M du plan Notation Notation J(0;1) z=1(**) z=g "
érati Additi +z' iplicati C X . . 5
Opération 1tion ¥ 2 Multiplication asexz Repére (0, i, j) Algébrique Exponentielle A(-130) z=it=— z=[e ™ =c™
Résultat (x+x")+(py+y)xi (x"—yy)+ (xp'+yx")xi =x2+)? 3 -

; M(x;y) z=x+yxi z=p xe! B(0;-1) z=ir=-1 z=e '™
Notation zxz=[f=p V2402 |it=ixi Ex ; .. 4 i0
Exemple 2 +z,=5 i z x2,=10 +5i Z %25 OM =p=N@*+)?) |i*=ixi=-1(**)] e“"=cosa +isina C(1;0) z=i=1 z=e''=1

o =(i;OM) ; tano = y/x Une notation ouun D(1;V3) z=1+i3 z=2¢'™
Opération | Soustraction z — 2’ Liinverse 1/2 Division 7'/ 2 o« €[-m;] (en rad.) (*)| |z = p = V(x> +)?)| raccourci décriture | |E (—V2/2;32/2) | z=\N22 x (1 +i)] z=1e"™
Résultat  [(x—x") +(y—»") x| (x—yi) I(¥+)") (x40 (x=yi) 1(F2+)?) X=pxcosa Re(z) =x p est le module de z F(1;1) z=1+i z=2 ¢ i

: _ _ 2 I 2
Notation 1z 5/(ZXZ)_ 2/ Z/z=zxz y=pxsina Im(z) =y o est l'argument de Z G(l;-1) z=z=1-1i z=\2 e i
Exemple z - z,=-3+5i 1/z,=(4+3i)/25 z/z,=(2+11i)/25 — —

symétrique de M / (Ox) z=x-yi g=pxe “X (Réalisé par M. Basnary S.)
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